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अनदुशे  

यह प्रश्नपत्र दो खंडोंA औरB में विभावित है। सभी उत्तर केिल उत्तर-पुवततका में वलखें िो परीक्षा के अंत में ले ली 

िाएगी। प्रश्नपत्र को परीक्षक को िमा कराने की आिश्यकता नहीं है।  

 

परीक्षा शुरू करने से पहले यह वनवित कर लें वक आपको कुल 28 पृष्ठों िाला एक प्रश्नपत्र वदया गया है।  

 

खंड A 

 खंड A में 1 अंक िाले कुल 32 प्रश्न हैं।  

 सभी 32प्रश्न बहुविकल्पीय प्रकार के हैं, और प्रत्येक प्रश्न का केिल एक सही उत्तर है।  

 सही उत्तर को दी गई उत्तर-पसु्तिका में ‘✔’ का स्िन्ह लगाकर दशााये। इसं्गि करन ेके सही िरीके को नीिे स्दखाया गया 

ह।ै अपन ेउत्तर को असं्कि करने के स्लए एक पेन का उपयोग करें।  

 

Q. No.  a b c d 

  ✔   

 िैसा की अकंन कंुिी में इवंगत वकया गया है, प्रत्येक गलत उत्तर के साथ ऋणात्मक अंक िुड़े हुए हैं।  

 

खंड B 

 खंड B में कुल 68 अंकों िाले 24 प्रश्न हैं।  

 खंड Bके प्रत्येक प्रश्न के अकं उत्तरों की संख्या और उनकी जस्िलिा पर स्नर्ार करिे हैं। कुल अकं प्रश्न के समक्ष इसं्गि 

स्कए गए हैं।  

 विरोधाभासी उत्तरों को अंक प्रदान करने के वलए विचार में नहीं लाया िाएगा।  

 

SCORING KEY 

सही उत्तरों की सखं्याए:ं X 

गलत उत्तरों की सखं्याए:ं Y 

 

प्राप्ांक : खंड A: 3X – Y  

 खंड B: 3X 

 

********
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SECTION A 

कोवशका िैविकी (6 अंक) 

1. (1 अकं) स्नम्न में से रसायनों का कौन सा समहू और/या उपकरण लगर्ग pH 7.0 वाले बफर को बनाने में उपयोग में लाया जा 

सकिा ह?ै  

I. Na
2
HPO

4
 लवण, NaH

2
PO

4
 लवण, और जल ।  

II. NaH
2
PO

4
 लवण, NaOH स्वलयन और pH मापी ।  

III. Na
2
HPO

4
 लवण, जल और pH मापी । 

IV. NaH
2
PO

4
 स्वलयन, Na

2
HPO

4 
स्वलयन के तिॉक और जल ।  

         (फॉतफोररक अम्ल के pKa के मान 2.12, 7.21, 12.32 हैं) 

 

a. केवल I b. केवल IV c. केवल I, II और IV  d. I, II, III और IV 

2. (1 अकं) स्कसी यौस्गक के अवशोषण/पारगमन वणाक्रम (spectrum) प्रायः उस यौस्गक के र्ौस्िक लक्षणों जैसे की रंग के बारे में 

जानकारी प्रदान करिे हैं। नीिे िीन यौस्गकों के वणाक्रमों को दशााया गया ह।ै  

        

 

 

 

 

 

                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     I, II और III क्रमशः स्कनको स्नरूस्पि करिे हैं: 

a. हीमोग्लोस्बन ऑक्सी-हीमोग्लोस्बन और जल 

b. ऑक्सी-हीमोग्लोस्बन, हीमोग्लोस्बन और जल  

c. जल, हीमोग्लोस्बन और ऑक्सी-हीमोग्लोस्बन. 

d. ऑक्सी-हीमोग्लोस्बन, जल और हीमोग्लोस्बन. 

 

3. (1 अकं) एक छात्र प्रयोगशाला में स्कसी स्वलेय ‘X’ का लाल रक्त कस्णका की स्िल्ली से होने वाले पररवहन का अध्ययन कर 

रही थी ।  उसने स्नम्नस्लस्खि आँकण ेप्राप्त स्कए ।  
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प्रयोग  रक्त कस्णका के बाहर  

[X]  (mM) 

X के प्रवेश की दर  

(umoles/min) 

I 0 0 

II 0.5 7 

III 1.0 14 

IV 2.0 26 

V 3.0 35 

VI 5.0 38 

 

    स्दए गए प्रके्षणों से स्नम्न में से कौन सा स्नष्कषा स्नकाला जा सकिा है?  

a. प्रयोग I – VI उत्तरोत्तर बढ़िे हुए िापमानों पर स्कए गए थे ।  

b. इस स्वलेय का तवर्ाव अत्यस्िक अध्रवुीय ह ै।  

c. रक्त कस्णका के बाहर स्वलेय की सांद्रिा बढ़ाने से रक्त कस्णका के र्ीिर स्वलेय के प्रवेश की दर मे आनपुास्िक वसृ्ि हुई ।  

d. वाहक प्रोिीन का पररवाहक हीं रक्त कस्णका में प्रवेश की दर का प्रमखु सीस्मि कारक ह ै।  

 

4. (1 अकं) स्कसी कोस्शका सत्व (extract) से प्रोिीन के जैव-रासायस्नक शोिन के स्लए स्वस्र्न्न िकनीस्कयों के बहुपदीय शोिन 

की आवश्यकिा होिी ह ै । शोिन प्रस्क्रया के उपरांि प्रारस्म्र्क कोस्शका स्मश्रण स्जसे कोस्शका समांगी द्रव्य (cell 

homogenate) र्ी कहिे हैं का स्वशे्लषण जेल वैद्यिु-संिलन पर शोिन प्रस्क्रया के पदों से प्राप्त अन्य स्हतसों के साथ स्कया जािा 

ह।ै नीिे स्दया गया स्ित्र ऐसी हीं प्रस्क्रया के सम्पादन का आरेखीय स्नरूपण ह ैजहाँ प्रारस्म्र्क प्रोिीन स्मश्रण (लेन 1) में िथा 

प्रत्येक शोिन पदों  से स्लए गए प्रोिीन के नमनूों का स्वशे्लषण दशााया गया ह।ै   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

यस्द लेन 1 और 2 क्रमशः कोस्शका समांगी द्रव्य और लवण-स्र्न्नकरण (salt fractionation) को दशाािा ह ैिो लेन 3, 4 और 

5 क्रमशः स्कस िकनीकी को स्नरूस्पि करिे हैं?   

a. आयन-स्वस्नमय (Ion exchange); आकषाण (affinity) और जेल स्नतयंदन (gel filtration) क्रोमैिोग्राफी  
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b. जेल स्नतयंदन; आयन-स्वस्नमय और आकषाण क्रोमैिोग्राफी   

c. आकषाण; आयन-स्वस्नमय और जेल स्नतयंदन क्रोमैिोग्राफी 

d. आयन-स्वस्नमय; जेल स्नतयंदन और आकषाण क्रोमैिोग्राफी 

5. (1 अकं) ऑक्सीजन की खपि करने वाले एक एन्ज़ाइम, साइिोक्रोम P450 द्वारा अस्र्प्रेररि अस्र्स्क्रया नीि ेस्लखी गई है:    

 

R – H +NADPH + H⁺ + O2⇌ R – OH +NADP⁺ + H2O 

 

ये एन्ज़ाइम्स जीनोबायोस्िक्स ित्वों (स्कसी जीव के स्लए परजायी ित्व) के स्वषहरण (detoxification) में उपयोगी होिे हैं।  

स्नम्न में से कौन सा स्वकल्प इन एन्ज़ाइम्स की अस्र्स्क्रया प्रणाली का संर्ास्वि रूप ह?ै  

a. ये NADPH का उपयोग आकर एक अन-अपियी वािावरण का स्नमााण करिे हैं और जीनोबायोस्िक्स के प्रर्ाव को स्नरति कर 

दिेे हैं।    
b. ये ऑक्सीजन का उपयोग कर कोस्शका के अदंर अन-ऑक्सीय दशा का स्नमााण करिे हैं इसस्लए जीनोबायोस्िक्स के प्रर्ाव को कम 

कर दिेे हैं।  

c. ये जीनोबायोस्िक्स को उनके ध्रवुीय रूप में पररवस्िाि कर दिेे हैं स्जनका कोस्शका से उत्सजान आसान होिा  

d. ये ऑक्सीकीय फॉसफोरीकरण को बढ़ावा दकेर ATP उत्पन्न करिे हैं स्जससे जीनोबायोस्िक्स का स्वषहरण हो जािा ह।ै   

 

6. (1 अकं) कुछ कोस्शकांगों के स्लए एक स्द्वर्ाजन कंुजी नीि ेदी गई ह।ै  

1a. कोस्शका द्रव में पाया जािा ह ै….. 2 पर जाए ँ।  

1b. केन्द्रक में पाया जािा ह ै….A 

2a. स्िल्ली-बि संरिना …. 3 पर जाएँ ।  

2b. स्िल्ली-बि संरिना नहीं ह ै…B 

 

3a. िपिी परि जैसी संरिना …. 4 पर जाए ँ।  

3b. गोलीय या दीर्ा स्वतििृ संरिना …. 6 पर जाएँ ।  

 

4a. स्िकनी वाह्य-सिह ….. 5 पर जाएँ  

4b. खरुदरुी वाह्य-सिह ……C 

 

5a. स्लस्पड उपापिय में स्लप्त …..D 

5b. कई गोलीय पसु्िकाएं इसके आस-पास पाई जािी हैं …..E 

 

6a. एकल-स्िल्ली से बि …. 7 पर जाए ँ 

6b. स्द्व-स्िल्ली से बि ………F 

 

7a. इनमें उपियी एन्ज़ाइम्स होिे हैं ……..G 

7b. इनमें जल-अपर्िनी एन्ज़ाइम्स होिे हैं …….H 
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      E, F और G क्रमशः इनको स्नरूस्पि करिे हैं: 

a. स्िकनी अिंद्राव्यजास्लका (SER); सतू्रकस्णका और लयनकाय (Lysosome) 

b. लयनकाय; सतू्रकस्णका और परऑक्सीसोम  

c. गॉल्जी; सतू्रकस्णका और परऑक्सीसोम 

d. गॉल्जी; परऑक्सीसोम और लयनकाय 

पादप विज्ञान (7 अंक ) 

7. (1 अकं) स्मट्टी से होकर पौिे के स्वस्र्न्न आंिररक स्हतसों में जल का संिलन कई पथों द्वारा होिा ह।ै स्मट्टी मे प्रमखु पररवहन और 

कोस्शका स्र्स्त्त से होकर संिलन क्रमशः इनके द्वारा होिा ह?ै  

a. एपोप्लाति और स्समप्लाति  

b. स्समप्लाति और एपोप्लाति 

c. स्वतििृ (bulk) पररवहन और एपोप्लाति 

d. एपोप्लाति और परास्िल्ली (transmembrane) पथ 

8. (1 अकं) पौिों में जल-पररवहन के स्लए स्द्विीयक स्र्स्त्तयों का सदुृढ़ीकरण और टै्रस्कड्स और वास्हकाओ ंके स्लस्ग्ननीकरण को 

महत्वपणूा अनकूुलन माना जािा ह ैक्योंस्क: 

a. स्र्स्त्तयों का स्लस्ग्ननीकरण लंबे पौिों को मजबिूी प्रदान करिा ह ै।  

b. स्लस्ग्नन का जल-रोिी तवर्ाव पौिों द्वारा और र्ी दक्षिा से जल-अवशोषण में सहायक होिा ह ै।  

c. स्लस्ग्नन से मजबिू हुई स्र्स्त्तयाँ जल के उच्ि पषृ्ठ-िनाव के कारण तिम्र्ीय संरिना के पिन को रोकिी हैं ।  

d. स्लस्ग्नन का जैव-अपर्िन अत्यस्िक कम होिा ह ैजो पौिों को स्वस्र्न्न प्रकार के संक्रमणों  से रक्षा प्रदान करिा ह ै।  

9. (1 अकं) पादप कोस्शकाओ ंके अदंर या र्ीिर आयनों या स्वलेय पदाथों का पररवहन प्लाज्मा स्िल्ली से स्नयस्मि होिा ह ै। जब 

सोयाबीन कोस्शकाओ ंद्वारा सकु्रोज के उदग््रहण का अध्ययन सकु्रोज की स्वस्र्न्न सांद्रिाओ ंपर स्कया गया िो स्नम्नस्लस्खि 

आरेख प्राप्त हुआ ।    

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

सही स्ववेिना को स्िस्न्हि कीस्जए ।  

a. सकु्रोज 10 mM सांद्रिा िक, सकु्रोज का उदग््रहण (uptake) एक वाहक प्रोिीन से होिा ह ैजबस्क बाद में यह सामान्य स्वसरण 

पर तथानांिररि हो जािा ह ै।  

b. ऐसा संर्व ह ैस्क सोयाबीन कोस्शका स्िल्ली पर एक से अस्िक प्रकार के पररवाहक प्रोिीन्स हैं स्जनकी सकु्रोज अणओु ंके प्रस्ि 

अलग-अलग सादृश्यिा (affinities) ह ै।  
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c. सकु्रोज की आरंस्र्क सांद्रिाओ ंपर पररवहन, संिपृ्त बलगस्ि स्वज्ञान (saturation kinetics) का सिूक ह,ै जो सस्क्रय पररवहन 

को इसं्गि करिा ह।ै  

d. सकु्रोज का आरंस्र्क उदग््रहण ऑक्सीकीय फॉतफोरीकरण को प्रेररि करिा ह ैस्जसके कारण सकु्रोज उदग््रहण की दर में वसृ्ि होिी 

ह ै।  

10. (1 अकं) फाइिोअलेस्क्सन्स बहुलकी शका रा अण ुका एक प्रकार ह,ै जो स्कसी रोगजनक के आक्रमण पर पौिों द्वारा उत्पन्न रक्षक 

अण ुकी िरह काया करिा ह।ै स्नमनस्लस्खि में से कौन सा आक्रमण और रक्षा का सही क्रम ह ै?  

a. पादप कोस्शका पर कवक का आक्रमण   पादप कोस्शका से पेक्िीनेज का स्त्रावण  पादप कोस्शका से फाइिोअलेस्क्सन्स 

का उत्पादन  

b. पादप कोस्शका पर कवक का आक्रमण  पादप कोस्शका से काइिीनेज का स्त्रावण  कवक कोस्शका से फाइिोअलेस्क्सन्स 

का उत्पादन 

c. कवक पर पादप कोस्शका का आक्रमण  पादप कोस्शका से पेक्िीनेज का स्त्रावण  पादप कोस्शका से फाइिोअलेस्क्सन्स 

का उत्पादन 

d. पादप कोस्शका पर कवक का आक्रमण   कवक कोस्शका से पेक्िीनेज का स्त्रावण   पादप कोस्शका से फाइिोअलेस्क्सन्स 

का उत्पादन 

 

11. (1 अकं) सखूा पड़ने की दशा में पौिे स्नम्न में से स्कस प्रकार के शारीररक पररविानों का अनरु्व करिे हैं  

(i) एबसीस्सक अम्ल का एकत्रण  

(ii) स्वलेयों का एकत्रण  

(iii) प्रकाश संशे्लषण में वसृ्ि  

(iv) रंध्रों की िालकिा में वसृ्ि  

(v) कोस्शका दीर्ीकरण में वसृ्ि  

 

a. (i) & (ii)  b. (i) & (iii)  c. (ii) & (v)   d. (iii) & (iv)  

 

 

12. (1 अकं) एक शोिकिाा प्रकाश-तवपोषी डाएिम्स की दो प्रजास्ियों P और Q में प्रकाश संशे्लषण का अध्ययन कर रही ह ै। CO
2 

उदग््रहण के संदर्ा में
 
बढ़िी हुई वािावरणीय CO

2
 की सांद्रिा की दशा (रेखास्ित्र l) और O

2 
की दो स्वस्र्न्न सांद्रिाओ ंपर बढ़िी 

हुई अिंरकोस्शकीय CO
2
 सांद्रिा की दशा (रेखास्ित्र ll) में प्रकाश संशे्लषण की दक्षिा का स्निाारण स्कया गया । इन प्रायोस्गक 

पररणामों के आिार पर डाएिम्स P और Q में प्रकाश संशे्लषण के पथ की प्रस्क्रयाएं क्रमशः ______ और ______ हैं ?   
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a. C3 और C4  b. C4 और C3 c. C3 और CAM  d. C4 और CAM 

 

13. (1 अकं) अस्नका लाल शैवाल में पाए जान े वाले वणाकों का अध्ययन कर रही थी । इस अध्ययन के दौरान उसन े स्वस्र्न्न 

स्वलायकों में वणाकों का स्नष्कषाण स्कया। नीिे दशााय ेगए अवशोषण वणाक्रम (P और Q) इन वणाकों के जलीय स्नष्कषा के हैं । 

उस स्वकल्प का ियन कीस्जए जो इन दो वणाकों को सिीक रूप से स्नरूस्पि करिा है?  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a. P: फाइकोसायस्नन Q: जैंथोस्फल  

b. P: क्लोरोस्फल a  Q: क्लोरोस्फल d   

c. P: फाइकोइररस्िन  Q: फाइकोसायस्नन 

d. P: क्लोरोस्फल b  Q: फाइकोइररस्िन 

 

 
िीि विज्ञान (6 अंक) 

 

14. (1 अकं) स्वस्र्न्न प्रकार के पािन िंत्रों में र्ोड़े में संशोस्िि एकल-जठरीय प्रकार का आमाशय और पािन िंत्र पाया जािा ह ै। 

इस प्रकार के पािन िंत्र में र्ोजन का सही पथ ह:ै   

a. मखु  पेषणी  आमाशय  छोिी आँि  वहृि कोलन  छुद्र कोलन  सीकम  मलाशय  गदुा   

b. मखु  पेषणी  आमाशय  छोिी आँि  सीकम  वहृि कोलन  छुद्र कोलन  मलाशय  गदुा 
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c. मखु  पेषणी  सीकम  आमाशय  छोिी आँि  वहृि कोलन  मलाशय  गदुा 

d. मखु  पेषणी  सीकम  छोिी आँि  वहृि कोलन  छुद्र कोलन  मलाशय  गदुा 

15. (1 अकं) मछस्लयों में आंिररक वािावरण का संिलुन या समस्तथस्ि (होस्मयोतिैस्सस) को बनाए रखने के स्लए स्वस्र्न्न 

स्क्रयास्वस्ियाँ होिी हैं । नीि े स्ित्र में मछस्लयों P और Q की दो प्रजास्ियाँ स्दखाई गयी हैं । स्नम्न में से कौन सा स्वकल्प इन 

मछस्लयों में समस्तथस्ि की सही से व्याख्या करिा ह ै? 

 

 
 

a. मछली P स्वसरण द्वारा लवण खोिी ह ैऔर परासरण द्वारा जल पािी हैं ।  

b. मछली Q लवण और जल क्रमशः स्वसरण और परासरण द्वारा पािी हैं ।  

c. मछली P में, त्विा के आर-पार सस्क्रय पररवहन लवण की पनुः प्रास्प्त में सहायक होिा ह ै।  

d. मछली Q में, वकृ्कों में सस्क्रय पररवहन Mg
+2

, SO
4

-2
 और अन्य स्द्वसंयोजी िनायनों की पनुः प्रास्प्त में सहायक होिा ह ै।  

 

16. (1 अकं) पेशीयों के संकुिन के स्लए आवश्यक ऊजाा आसानी से फ़ॉतफोस्क्रएस्िन (PCr) से उच्ि ऊजाा वाले फॉतफेि बंि का 

तथानांिरण कर ATP के उत्पादन से स्कया जा सकिा ह।ै लेस्कन खिा स्कए गए PCr का पनुरसंशे्लषण स्क्रएस्िन के ऑक्सीकीय 

प्रस्क्रया से उत्पन्न ATP द्वारा पनुःफ़ॉतफोरीकरण से होिा हैं । िीन व्यस्ियों X, Y और Z में PCr की पनुःप्रास्प्त की दर को नीि े

दशााया दशााया गया ह ै।  

 

 

      संर्विः X, Y और Z क्रमशः इनको स्नरूस्पि करिे ह:ै  

a. एक िेज िावक, एक लंबी दरूी का िावक और सतू्रकस्णका की बीमारी से ग्रति व्यस्क्त ।  

b. एक मरैाथन िावक, एक िेज िावक, और एक तवतथ व्यस्क्त ।  
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c. 80 वषा से अस्िक उम्र का व्यस्क्त, एक नौजवान और 15 वषा से कम का एक बच्िा ।  

d. थमी हुई स्दनियाा वाला एक वररष्ठ व्यस्क्त, सस्क्रय स्दनियाा वाला एक नौजवान, और थमी हुई स्दनियाा वाला एक नौजवान व्यस्क्त 

। 

17. आका स्िक रेंस्डयर के पैरों की अस्तथ-मज्जा स्लस्पड्स में दो वसीय अम्लों P और Q की बदलिी हुई मात्राओ ंको नीि ेदशााया गया 

ह ै। X और Y पैरों पर दो तथानों को इसं्गि करिे हैं।  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      P, Q, X और Y क्रमशः स्कनको स्नरूस्पि करिे हैं? 

a. ओलीक अम्ल, स्तियररक अम्ल, पैरों का समीपतथ तथान, परैों का दरूतथ तथान ।  

b. पास्मस्िक अम्ल, स्तियररक अम्ल, पैरों का दरूतथ तथान और पैरों का मध्य तथान ।  

c. स्तियररक अम्ल, ओलीक अम्ल, पैरों का दरूतथ तथान, परैों का समीपतथ तथान ।  

d. स्तियररक अम्ल, पास्मस्िक अम्ल, पैरों का मध्य तथान और पैरों का दरूतथ तथान ।  

18. (1 अकं) 1 स्दन और 14 स्दन की उम्र के स्कसी जीव के वािावरणीय िापमान के अनरुूप आराम की अवतथा में उपापियी दर 

(RMR) को नीिे स्दखाया गया ह।ै  

 
स्नम्नस्लस्खि में से सही कथन का ियन कीस्जए ।  
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a. RMR में 10°C िक स्नरंिर स्गरावि यह दशाािा ह ैस्क यह जीव स्वषमिापी (heterotherm) ह ै।   

b. जैसे-जैसे जीव आय ुमें बड़ा होिा जािा ह ैिापमान को स्नयि रखन ेका मलू्य र्ििा जािा ह ै।  

c. नवजाि का शारीररक िापमान वररष्ठ जीव से कहीं अस्िक ह ै।  

d. जैसे जैसे जीव उम्र में बढ़िा ह ैउसकी उपापियी आवश्यकिाएं कम होिी जािी हैं ।  

19. (1 अकं) र्खुमरी के 24 र्िंों के दौरान िीन जैव-अणओु ं(P, Q और R) के प्लाज्मा तिर को मापकर स्वशे्लषण करन ेपर स्नम्न 

रेखास्ित्र प्राप्त होिा ह ै।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    P, Q और R क्रमशः क्या हैं? 

a. मकु्त वसीय अम्ल, ग्लकूोज और इसंसु्लन  

b. इसंसु्लन, यकृि ग्लाइकोजन और मकु्त वसीय अम्ल. 

c. कीिोन काय, ग्लूकागॉन और इसंसु्लन. 

d. ग्लूकागॉन, ग्लूकोज और यकृि ग्लाइकोजन. 

 

 
आनुिंवशकी और उविकास (6 अंक) 

20.  (1 अकं) ऐसा मान लीस्जए स्क स्कसी प्रजास्ि की संिस्ियों में जीनी बदलाव के उत्तरदायी कारक केवल गणुसतू्रों के तविंत्र 

स्वन्यास िथा नर और मादा द्वारा उत्पास्दि यगु्मकों का यादृस्क्षक स्मलन ह।ै यस्द इस प्रजास्ि में स्द्वगसु्णि गणुसतू्रों की संख्या 40, 

A
P
 इसके शकु्राण ुऔर स्डंब में गणुसतू्रों के संयोजन की संर्ावनाओ ंकी संख्या िथा B

Q
 उनकी संिस्ियों में गणुसतू्रों के संयोजन 

की संर्ावनाओ ंकी संख्या ह ैिो A, B, P और Q के मान होंगे:   

a. A=20, B=20, P=40, Q=40 

b. A=40, B=40, P=20, Q=20 

c. A=2, B=2, P=20, Q=40 

d. A=2, B=2, P=40, Q=40 

 

21. (1 अकं) एक स्द्वगसु्णि जीव के जीनोम का स्विार कीस्जए । स्कसी प्रस्िबंिन एन्ज़ाइम P का स्वलोमपद (palindromic) पहिान 

तथान इस जीनोम के स्कसी स्नयि अिंरजीनी तथान पर ह ै । प्रस्िबंिन एन्ज़ाइम P पहिान तथान पर एक उत्पररविान के कारण   
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अब P के तथान पर एक नए प्रस्िबंिन एन्ज़ाइम Q का स्वलोमपद पहिान बन जािा ह ैजो Q के स्लए संवेदनशील ह ैपर P के 

स्लए नहीं  । यह उत्पररविान इस आबादी में फैल जािा ह ै। स्विार कीजीए स्क (i) यादृस्क्षक सहवास और (ii) इस उत्पररविान का 

दरुुतििा से कोई सहसंबंि नहीं ह ैऔर (iii) P और Q पहिान तथल के अलावा पणूािः एक जैसे हैं । उस्द्वकास के संबंि में एक 

लंबे समयान्िराल पर इस आबादी के जीनोम स्कस एन्ज़ाइम से कािे जा सकें गे:   

a. केवल P b. केवल Q c. P और Q दोनों हीं नहीं  d. दोनों P और Q 

22.  (1 अकं) एक ऐसा काल्पस्नक जीव स्जसम ेयगु्मनज (zygote) बनने के बाद अिासतू्री कोस्शका स्वर्ाजन होिा ह,ै वह जीव 

यथासंर्व होगा:    

a. लैंस्गक स्द्वगसु्णि b. अलैंस्गक स्द्वगसु्णि c. लैंस्गक अगसु्णि  D. अलैंस्गक अगसु्णि  

23. (1 अकं) ऐसा मानिे हुए स्क जीवन की शरुुआि महासागर में हुई और अर्ी पाए जाने वाले ऐसे जीव जो उड़ सकिे हैं पर स्विार 

करिे हुए पानी से पथृ्वी की सिह पर उत्प्रवासन की कम से कम स्किनी र्िनाएं हुई हैं ?   

a. 1  b. 2  c. 3  d. 4 

24. (1 अकं) स्कसी आबादी की प्रजनन दक्षिा के कारण अलीलों की आवसृ्त्त में होन ेवाले यादृस्च्छक बदलाव को जनेेस्िक स्विलन 

कहिे हैं । स्विलन स्दखलान ेवाले जीन के स्तथरीकरण की संर्ावना अस्िकिम होगी:  

a. छोिी आबादी में ।  

b. बड़ी आबादी में ।  

c. जब उदासीन जीन्स ियस्नि हो रह ेजीन्स के पास स्तथि होिे हैं ।  

d. जब जीन्स ऋणनात्मक ियन के अिंगाि होिे हैं ।  

25. (1 अकं) शरीर के स्कसी दलुार् लक्षण के वंशावली वकृ्ष को नीिे दशााया गया ह।ै र्री हुई संरिनाएं प्रर्ास्वि व्यस्ियों को 

स्नरूस्पि करिी हैं।   

 

 

 

 

 

 

 

   

इस लक्षण की वंशानगुििा का िरीका संर्ास्वि रूप से ह:ै 

a. X-सहलग्न अप्रर्ावी  

b. ऑिोसोमल अप्रर्ावी  

c. X-सहलग्न प्रर्ावी  

d. अपणूा प्रवेशन (incomplete penetrance) के साथ ऑिोसोमल प्रर्ावी  

पाररवतथवतकी (5 अकं) 

26. (1 अकं) स्मट्टी को पानी से संिपृ्त करन ेके बाद अस्िक पानी को स्नथार कर स्मट्टी में बि ेपानी की मात्रा को क्षेत्र-क्षमिा (Field 

capacity) कहिे हैं । स्मट्टी की क्षते्र-क्षमिा उन स्मट्टी के कणों के ऊपर स्नर्ार करिी ह ैजो स्मट्टी को बनािे हैं । स्वस्र्न्न प्रकार की 

स्मरट्टयों (I – IV) की र्ौस्िक लक्षणों को नीिे स्दया गया ह ै।  
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स्मट्टी  कण का व्यास (m) प्रस्ि ग्राम पषृ्ठ क्षते्रफल (m
2
)  

I 20 – 2 10 – 100 

II 200 – 20 < 1 – 10 

III < 2 100 – 1000 

IV 2000 - 200 < 1 – 10  

 

        सही कथन का िनुाव कीस्जए ।   

a. III स्िकनी स्मट्टी ह ैस्जसकी क्षते्र-क्षमिा I – IV में अस्िकिम ह ै।   

b. I बलुई स्मट्टी ह ैस्जसकी क्षेत्र-क्षमिा I – IV में अस्िकिम ह ै।  

c. II बलुई स्मट्टी ह ैस्जसकी जल-रोिन क्षमिा I – IV में स्नम्निम ह ै।  

d. IV िलछिी (रेिी) स्मट्टी ह ैस्जसकी जल-रोिन क्षमिा I – IV में स्नम्निम ह ै।  

27. (1 अकं) नीिे स्ित्र में एक पथरीले अिंर ज्वारीय क्षेत्र को स्दखाया गया ह ै। र्संूरिना और ज्वार के प्रर्ाव के अनसुार इस क्षते्र 

को िीन अञ्िलों UP: ऊपरी, MID: मध्य और LOW: नीिे के स्हतसों में स्वर्ास्जि स्कया गया ह ै।  

 

 

 

 

 

 

 

 

स्नम्न में से कौन सा/से कथन सही ह ै?  

i. नीि ेवाला स्हतसा जो सदवै अस्िक और कम ज्वार दोनों हीं दशाओ ंमें पानी में डूबा रहिा ह ैउसमें िेजी से िैरन े

वाले और छोिे पौिों को खाने वाले जीव रहिे हैं ।  

ii. कम ज्वार के समय मध्य स्हतसे में अस्िकिम प्रकाश संशे्लषण होगा इसस्लए यहाँ शैवलों की स्वस्वििा अस्िक 

होगी। इसस्लए इस क्षेत्र में केवल शाकाहारी जीव पाए जाएंग े।  

iii. ऊपरी स्हतसे में शषु्कन (desiccation) (कम ज्वार की दशा में सखू,े गमा, और सयूा के सीिे प्रकाश) के प्रस्ि 

िनावरोिी जंिुओ ंके पाए जाने की संर्ावना अस्िक होगी ।   

iv. अिंरजािीय प्रस्ितपिाा के कारण एक जीव स्जसकी मलूर्िू नीश मध्य और ऊपरी स्हतसे में ह ैउसकी वातिस्वक 

नीश मध्य स्हतसे में ह ै।   

       स्वकल्प: 

a. केवल i और ii b. केवल iii और iv  c. i, ii और iii  d. केवल iv  

28. (1 अकं) नीिे स्दया गया रेखास्ित्र में प्राकृस्िक आबास्दयाँ I, II और III स्वस्र्न्न प्रकार के आदस्शाि उत्तरजीस्विा वक्र को दशाािे 

हैं ।   
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      स्नमनस्लस्खि में से कौन सा कथन सही ह?ै 

a. वक्र III मछली को और वक्र I मेंढक को स्नरूस्पि करिा ह ैक्योंस्क वयतक मेंढक कई परर्स्क्षयों के स्शकार होिे हैं अिः वयतकों 

की मतृ्य ुदर अस्िक होगी।  

b. मछस्लयाँ और मेंढक दोनों की वक्र III से स्नरूस्पि ह ै।  

c. मच्छर और मेंढक के अडें पानी में दिेे हैं लेस्कन वयतक जमीन पर रहिे हैं । इन दोनों हीं प्रजास्ियों की मतृ्यदुर और उत्तरजीस्विा 

की पानी और जमीन पर दरें क्रमशः वक्रों III और II में स्दखाई गयी हैं ।  

d. मच्छर और मेंढक दोनों हीं रूपांिरण की अवतथाओ ंसे गजुरिे हैं जहाँ मतृ्यदुर अस्िक होिी हैं इसस्लए दोनों की वक्र I दशााएगं े। 

29. (1 अकं) एक हीं र्ौगोस्लक क्षेत्र के स्वस्र्न्न स्नवास तथानों में मेंढक की दो स्मलिी जलुिी प्रजास्ियों Rana berlandeieri (Sp. 

1) और Rana sphenocephala (Sp. 2) का अध्ययन कर प्रजनन काल के दौरान उनका तविंत्र अस्र्लेखन दो शोि समहूों 

(समहू I और II) द्वारा स्कया गया ।   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   स्ित्र में दशााये गए प्रेक्षणों की सबसे उस्िि व्याख्या क्या ह?ै 

a. िापमान और आद्रािा के संदर्ा में दोनों स्नवास तथान एक दसूरे से स्बल्कुल अलग होंगे ।  

b. समहू 1 द्वारा पे्रस्क्षि दो प्रजास्ियाँ एक दसूरे से शारीररक रूप से स्वलस्गि हैं ।  

c. समहू 2  द्वारा पे्रस्क्षि प्रजास्ियों ने यगु्मनज बनन ेकी बाद की बािाओ ंको अनरु्व स्कया होगा ।  
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d. समहू 1 की िलुना में समहू 2 द्वारा पे्रस्क्षि प्रजास्ियों में यगु्मनज बनने के पवूा की बािाए ंअस्िक प्रर्ावी हैं ।  

 

30. (1 अकं) मरुतथलीय स्नवास तथान में स्दन-राि के वािावरणीय िापमानों को नीि ेस्दखाया गया ह ै।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

स्नम्न में से कौन सा रेखास्ित्र इस स्नवास में रहने वाली एक मध्यम-रूप से सस्क्रय स्छपकली के शारीररक िापमान के पररविान से 

स्मलिा-जलुिा ह ै?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
िीि पाररवतथवतकी  (2 अंक)  

 

31. (1 अकं) स्डगर मिमुस्क्खयों (Centris pallida) के प्रजनन-योजना स्वस्ियों का अध्ययन करिे समय एल्कॉक ने गश्ि लगाना 

और मँडराना जैसी दो स्वस्र्न्न स्वस्ियों की पहिान की। गश्ि लगाने की स्वस्ि में छत्तों में स्छपी कँुवारी मादाओ ंको खोजना, उन्हें 

वहाँ से स्नकालना और उनके साथ सहवास करना आिा ह।ै मादाओ ंको छते्त से स्नकालने की प्रस्क्रया में कुछ समय लग सकिा ह ै

स्जस दौरान स्कसी और नर के पहुिँने पर उनके बीि लड़ाई िीव्र हो सकिी ह ै। जबस्क मँडरािे की स्वस्ि में नर पसु्ष्पि पौिे के 
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आस पास मँडरािे हैं और ग्राही मादाओ ंकी पास से गजुरन ेकी प्रिीक्षा करिे हैं। मँडराने की िलुना में गश्ि लगाने की स्वस्ि में 

सहवास के सफल होन ेकी संर्ावना अस्िक होिी ह ै। स्नम्नस्लस्खि में से कौन सा कथन सही ह ै? 

  

a. छोिे नरों को गश्ि लगाना जबस्क बड़े नरों को मँडराना अस्िक स्प्रय हो सकिा ह ैस्जससे प्रजनन की प्रस्ितपिाा और कस्ठन हो सके 

।  

b. बड़े नरों को गश्ि लगाना जबस्क छोिे नरों को मँडराना अस्िक स्प्रय हो सकिा ह ैस्जससे प्रजनन की सफलिा और अच्छी हो सके 

।  

c. आकार से अप्रर्ास्वि रहिे हुए सर्ी नरों को अच्छी प्रजनन की सफलिा के स्लए मँडराने की स्वस्ि स्प्रय हो ।  

d. िीव्र लड़ाई से बिन ेके स्लए बड़े और छोिे सर्ी नरों को मँडराना स्प्रय हो सकिा ह ै।  

 

32. (1 अकं) जंिुओ ंमें पिैकृ दखेर्ाल केवल िर्ी लार्कारी स्सि हो सकिी ह ैजब कुछ पाररस्तथस्िक कारक स्कसी लक्षण के 

लार्/दाम के अनपुाि को 1 से ऊपर ले जा सकें  । नीिे रेखास्ित्र में स्कसी पाररस्तथस्िक िर रास्शयों (variables) के स्वस्र्न्न 

मानों पर नर और मादा को होन ेवाले लार् को दशााया ह ै।  

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

स्नम्नस्लस्खि में से क्या सही हो सकिा ह?ै 

i. मादाओ ंमें नर की िलुना में पिैकृ दखेर्ाल की सीमा उनकी पिैकृिा की बढ़ी हुई स्वश्वसनीयिा के कारण अस्िक होिी ह ै।  

ii. P से Q की स्दशा में नवजािों का परर्क्षण र्ििा ह ै।   

iii. Q से P की स्दशा में र्ोजन की उपलब्ििा प्रिरु हो जािी ह ै।  

iv. P से Q की स्दशा में र्ोंसले बनान ेके तथान के स्लए प्रस्ितपिाा बढ़ जािी ह ै।  

 

      स्वकल्प:  

a. i और iii  b. ii और iii  c. iii और iv  d. केवल iv 

 

********* खंड A की समास्प्त ******* 
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खंड B 

 

कोवशका िैविकी  (17 अंक) 

33. (4 अकं) मानव जीनोम को साँि ेके रूप में उपयोग करके 500 क्षार-यगु्म (bp) वाले क्षेत्र एकल प्रस्ि (single copy) का PCR 

से विान स्कया गया । यस्द PCR की 30 िक्रों के बाद, वस्िाि DNA की मात्रा 2.16 ng ह ैिो इस नमनू ेमें DNA के अणओु ंकी 

प्रारस्म्र्क संख्या स्किनी ह ै? यह र्ी इसं्गि कररए स्क DNA स्किनी कोस्शकाओ ंसे प्राप्त होगा ? मान लीस्जए स्क DNA के एक 

क्षार-यगु्म का र्ार 650 और एवोगाद्रो संख्या 6.023 x 10
23
 ह ै।   

 

इस बाि का ध्यान रस्खए स्क असं्िम उत्तर के अकं िर्ी स्दए जाएगंे जब गणनाओ ंको स्दए गए बक्से में स्दखाया जाए और असं्िम 

उत्तर को ररक्त तथान में र्र स्दया जाए । 

 

34. (2.5 अकं) एक प्रयोग में, एन्ज़ाइम द्वारा अस्र्प्ररेरि अस्र्स्क्रया के अध्ययन के स्लए ऑिोरेस्डयोग्राफी िकनीकी का उपयोग स्कया 

गया। आठ नस्लकाओ ं(ि्यबूस) के एक समहू का उपयोग इस प्रयोग में स्कया गया । प्रत्येक ि्यबू में  32
p से स्िस्न्हि ATP और  

(dT)
8 
ओस्लगोन्यसू्क्लयोिाइड की एक स्नस्िि सांद्रिा को स्मलाया गया । एन्ज़ाइम ‘X’ की बढ़िी हुई यसू्नि्स को ि्यबूस म े

स्मलाकर ि्यबूस को अस्र्स्क्रया होने के स्लए रख स्दया गया । ि्यबूस में उपस्तथि कुल मात्रा को 7M यरूरया वाले 20% PAGE 

जेल पर वैद्यिुसंिलन स्कया गया । इससे प्राप्त ऑिोरेस्डयोग्राफ को नीिे दशााया गया ह ै: 

 
 

      इन पररणामों के आिार पर उस्िि बक्सों में स्िक का स्िन्ह (✔) लगाकर यह इसं्गि कीस्जए स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गलि ।  

 

a. पहली पंस्क्त एन्ज़ाइम्स के बंि को स्नरूस्पि करिी ह ै।  

b. दसूरी पंस्क्त ओस्लगोन्यसू्क्लयोिाइड (dT)
8 
की र्ििी हुई लंबाई को स्नरूस्पि करिी ह ै।  

c. इस एन्ज़ाइम के एक काइनेज होन ेकी संर्ावना बहुि अस्िक ह ै।  

d. दसूरी पंस्क्त ATP अणओु ं के रेस्डयोिमी क्षय की मात्रा को स्नरूस्पि करिा ह ै।  

e. पहली पंस्क्त ओस्लगोन्यसू्क्लयोिाइड अण ुमें रेस्डयोिस्मािा की बढ़िी हुई मात्रा को दशाािा ह ै।  

35.  (2 अकं) आंस्शक-रूप से स्वर्ेस्दि (नमनूा 1) और अस्वर्ेस्दि (नमनूा 2) इररिोब्लाति कोस्शकाओ ंपर एक प्रयोग स्कया गया ।  

S1 और S2 दोनों हीं से स्वलस्गि कें द्रकों को DNase I एन्ज़ाइम की बढ़िी हुई सांद्रिा के साथ रखा गया । इन नमनूों से केन्द्रक 

के DNA को स्नष्कास्सि कर उन्हें BamH1 एन्ज़ाइम से अस्र्स्क्रि स्कया गया जो DNA को ग्लोस्बन जीन क्रम के आस-पास 

काििा ह ैस्जससे ग्लोस्बन के एक 4.6kb िुकड़े का स्नमााण होिा ह ै। DNase I और BamH1 से पास्िि DNA का सदना ब्लॉि 



 

16 

 

स्वशे्लषण स्िस्न्हि क्लोन्ड वयतक ग्लोस्बन DNA जाँिक (प्रोब) से स्कया गया जो 4.6kb के BamH1 िुकड़े से संकररि होिा ह ै

।    सदना ब्लॉि स्वशे्लषण के पररणामों को नीिे स्ित्र में स्दखाया गया ह ै।  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

      इन पररणामों के आिार पर उस्िि बक्सों में स्िक का स्िन्ह (✔) लगाकर यह इसं्गि कीस्जए स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गलि । 

a. S2 कोस्शका का DNA क्रोमैस्िन की अस्िक संर्स्नि दशा में ह ैस्जसके कारण ग्लोस्बन जीन DNase के पािन से रस्क्षि ह ै।  

b. DNase की उच्ि सांद्रिा पर 4.6kb के बंि का अर्ाव यह दशाािा स्क ग्लोस्बन का संशे्लषण करन ेवाली S1 कोस्शकाए ं

BamH1 पािन की प्रस्िरोिी हैं ।     

c. अनलेुखन (transcription) सस्क्रय DNA, DNase पािन के स्लए संवेदी होिा ह ै।   

d. यस्द ग्लोस्बन जीन आरंस्र्क DNase पािन के स्लए संवेदी ह ैिो यह 4.6 kb के िुकड़े को उत्पन्न करेगा ।  

 

36. (4.5 अकं) स्कसी अण ुका फॉतफोस्लस्पड की स्द्व-स्िल्ली से होकर स्वसररि होना उस अण ुके गणुों पर स्नर्ार करिा ह ै। अण ुके 

नाम और उसके फॉतफोस्लस्पड की स्द्व-स्िल्ली से होकर स्वसररि होन ेऔर अण ुके गणुों का स्मलान करिे हुए उत्तर पसु्तिका में दी 

गई िास्लका को पणूा कीस्जए ।  

 

नीि ेस्दए गए स्वकल्पों में से ियन कर उस्िि संख्या या अक्षर को उत्तर पसु्तिका में दी गई िास्लका में र्रें ।  

 

अणओु ंके स्लए स्वकल्प: 

i. कैस्ल्सयम  ii. काबान डाइआक्साइड iii. बाइकाबोनिे iv. ग्लाइसीन v. ग्लूकोज  

 

फॉतफोस्लस्पड की स्द्व-स्िल्ली से होकर स्वसररि की क्षमिा के स्वकल्प: 

a. पारगम्य  b. अपारगम्य  

 

 

37. (4 अकं) DNA के साइिोसीन और स्हतिोन के लाइसीन का स्मथाइलेसन क्रोमसै्िन के दो महत्वपणूा पिजाि (एस्पजेनसे्िक) स्िन्ह 

हैं जो प्रमखु जैस्वक प्रस्क्रयाओ ंजैसे स्क भ्रणूीय स्वकास, मलू (तिेम) कोस्शका का स्वर्देन और कोस्शका िक्र का स्निाारण करिा 

ह ै । और प्रायः अबुादजनन (tumorigenesis) की प्रस्क्रया का संबंि स्बना स्कसी र्देर्ाव के अस्ि-स्मथाइलेसन से हैं । इन 

स्मथाइल स्िन्हों को डाइ-ऑक्सीस्जनेज से स्मिाया जा सकिा ह ै। TET (Ten-Eleven Translocation {तथानांिरण}) और 
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जमुोंजी डोमने यकु्त स्हतिोन स्डस्मथाइलेज (JHDM) क्रमशः DNA और स्हतिोन से स्मथाइल समहू को हिािे हैं । (His K 

लाइसीन-यकु्त स्हतिोन को स्नरूस्पि करिा ह ै।) 

 

दो अस्र्स्क्रयाओ ंको नीि दशााया गया ह ै: 

स्हतिोन लाइस्सल स्डस्मथाइलेसन: 

 

His K     H
+

2
N     CH

3        
His K       NH

3

+
 + Succinate + CO

2
 + HCHO 

 

DNA स्डस्मथाइलेसन: 

 

DNA-5 methyl C                             DNA-5-hydroxymethyl cytosines + Succinate + CO
2 

 

 

      ऊपर दी गई सिूनाओ ंके आिार पर उस्िि बक्सों में स्िक का स्िन्ह (✔) लगाकर यह इसं्गि कीस्जए स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया 

गलि ।  

a. आइसोस्सटे्रि स्डहाइड्रोस्जनेज का स्नमााण करने वाले जीन में स्क्रयात्मकिा के अर्ाव वाले उत्पररविान के कारण DNA और 

स्हतिोन का अस्ि-स्मथाइलेसन होगा ।  

b. गणुसतू्रों 10 और 11 के मध्य स्वस्शि क्षते्रों का तथानांिरण अबुाद के स्नमााण में सहायक हो सकिा ह ै।  

c. स्कसी कोस्शका में JHDM का अस्ि-प्रकिन उपापियी असंिलुन और ऑक्सीकीय िनाव उत्पन्न करेगा ।  

d. के्रब िक्र सतू्रकस्णका की मैस्ट्रक्स में िलिी ह ैऔर क्रोमसै्िन के पररविान केन्द्रक में होिे हैं  इसस्लए ये दोनों हीं प्रस्क्रयाएं तविंत्र 

हैं ।  

पादप विज्ञान (10 अकं) 

 

38. (2 अकं) पौिों की वसृ्ि और उपापिय के स्लए आवश्यक स्वस्र्न्न ित्वों को मोिे रूप से िार मखु्य समहूों में बांिा जा सकिा ह ै। 

ये समहू और िार ित्वों को नीिे सिूीबि स्कया गया ह ै। उन्हें उस्िि रूप से स्मलाए ं।  

I. खस्नज पोषक ित्व जो काबास्नक यौस्गक का स्हतसा हैं ।  

II. खस्नज पोषक ित्व जो संरिनात्मक अखंडिा के स्लए महत्वपणूा हैं ।  

III. पोषक ित्व जो आयस्नक रूप में हीं रहिे हैं ।  

IV. पोषक ित्व जो अपिय-उपिय अस्र्स्क्रयाओ ंमें स्लप्त हैं ।  

 

ित्व: P: स्सस्लकॉन   Q: िांबा (कॉपर)  R: मैंगनीज  S: गंिक (सल्फर) 

     सही स्वकल्प का ियन कर उस्िि बक्से में स्िक (✔) का स्िन्ह लगाएं ।  

a. I: S  II: P  III: R  IV: Q 

b. I: P  II: R  III: Q  IV: S 

 

 

 

 

α-ketoglutarate+O2 

JHDM+Fe(II) 

α-ketoglutarate+O2 

 

TET+Fe(II) 
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c. I: S  II: R  III: Q  IV: P  

d. I: R  II: S  III: P  IV: Q 

39. (2 अकं) गसु्हकायन या जाइलम में वाय ुके बलुबलेु बनने की प्रस्क्रया से जल के तिंर् की स्नरन्िरिा िूि जािी ह ैस्जससे पररवहन 

बास्िि होिा ह ै। स्वस्र्न्न स्नवास तथानों के मलू स्नवासी पौिे गसु्हकायन की प्रस्क्रया और इससे प्रर्ास्वि होने वाले प्रवाह के प्रस्ि 

संवेदनशीलिा दशाािे हैं । नीिे स्दया गया रेखास्ित्र पौिों की िीन प्रजास्ियों I, II और III के इस गणु को दशाािा ह ै।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

उस्िि बक्सों में स्िक का स्िन्ह (✔) लगाकर यह इसं्गि कीस्जए स्क प्रत्येक कथन की स्ववेिना सही ह ैया गलि । 

a. पौिा II, पौि ेIII की िलुना में गसु्हकायन के प्रस्ि अस्िक संवेदनशील ह ै।  

b. िीनों पौिों के मध्य, पौिा I गसु्हकायन से होने वाली जल-हास्न से सबसे अस्िक प्रर्ास्वि होगा ।  

c. पौिा III, सखूे को सहन करने में सबसे अस्िक सक्षम ह ै।  

d. पौिा II, पौि ेI की िुलना में अस्िक नम स्नवास तथान में पाया जािा ह ै।  

40.  (6 अकं) स्मट्टी के बाद पौि ेसे होिे हुए जल के वािावरण में जाने वाले पररवहन पथ के स्वस्र्न्न स्बंदओु ंपर जल-स्वर्व और 

उनके अवयवों के प्रारूस्पक मानों को नीि ेिास्लका बि स्कया गया ह ै।  

 

तथान  जल-स्वर्व और उनके अवयव  (in MPa) 

जल-स्वर्व 

(ψ
w
) 

दाब-स्वर्व  (ψ
p
) परासरण स्वर्व 

(ψ
s
) 

गरुुत्व 

(ψ
g
) 

गैस अवतथा में  

जल-स्वर्व  

A -0.8 -0.8 -0.1 0.1  

B -0.8 0.2 -1.1 0.1  

C -95.2    -95.2 

D -0.6 -0.5 -0.1 0.0  

E -0.5 -0.4 -0.1 0.0  

F -0.8    -0.8 

 

िास्लका-बि मानों के आिार पर, इस पथ के स्वस्र्न्न तथानों (A – F) की पहिान कीस्जए । स्वकल्पों से ियन कर ररक्त तथानों 

में उस्िि स्वकल्प की संख्या र्ररए ।     
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तथानों के स्वकाल्प: 

I. जड़ (मलू) के पास की स्मट्टी  

II. मलू का जाइलम (सिह के पास)  

III. पस्त्तयों का जाइलम  

IV. पस्त्तयों के आंिररक वाय ु(ररक्त) तथान  

V. पणा-मध्योिक कोस्शका की रसिानी (10 m पर) 

VI. बाहरी वाय ु  

 

िंतु विज्ञान (10.5 अकं) 

 

41. (2 अकं) हीमोग्लोस्बन और मायोगलोस्बन अण ुक्रमशः ऑक्सीजन के पररवहन और संग्रहण के स्लए उत्तरदायी हैं । उस्द्वकास के 

दौरान कुछ तिनिाररयों में िरिी से जल या अिा-जलीय स्नवास तथान जैसे संक्रमण दखेने को स्मले । छह अलग-अलग 

तिनिाररयों के मायोगलोस्बन के लक्षणों और वैद्यिुसंिलन गमन को नीि े दशााया गया ह ै । ध्यान दीस्जए स्क [Mb]
max

 

मायोगलोस्बन की अस्िकिम सांद्रिा ह ैऔर रेखास्ित्र में Z
Mb

 अण ुके आवेश को इसं्गि करिा ह ै।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      उस्िि बक्सों में स्िक का स्िन्ह (✔) लगाकर यह इसं्गि कीस्जए स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गलि ।  

a. गोिा न लगाने वाले तिनिाररयों की िलुना में गोिा लगान ेवाले तिनिाररयों की मांसपेस्शयों में मायोगलोस्बन की सांद्रिा अस्िक 

होिी ह ै।  

b. गोिा लगान ेवाले तिनिाररयों में स्हस्तिडीन की जगह अस्िक ल्यसू्सन अण ुहोने की संर्ावना अस्िक ह ै।  

c. सिह पर कुल आवेश यह इसं्गि करिा ह ैस्क सर्ी तिनिारी, गोिा लगान ेवाले या न लगान ेवाले, के मायोग्लोस्बन की प्राथस्मक 

संरिना एक जैसी होिी ह ै।  

d. मायोगलोस्बन अण ुकी सिह पर आवेशों की अस्िक समानिा अणओु ंके मध्य अस्िक प्रस्िकषाण का पररिायक ह ैस्जससे 

ऑक्सीजन बँिन ेकी क्षमिा अस्िक होिी है ।   
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42. (6 अकं) कई अगं जैसे स्क फेफड़े और वकृ्क रक्त के pH की समस्तथस्ि (होस्मयोतिैस्सस) में महत्वपणूा र्सू्मका स्नर्ािे हैं । प्रमखु 

बफर िंत्र जो इस प्रस्क्रया में योगदान करिा ह ैवह बाइकॉबोनेि बफर िंत्र ह ै।  

CO
2
 + H

2
O⇌ H

2
CO

3
⇌ H

+
 + HCO

3

‾
 

 

इसस्लए रक्त में बाइकॉबोनेि का तिर और pCO
2 
रक्त के समस्तथस्ि के मखु्य संसिूक हैं । कई कारणों से यह होस्मयोतिैस्सस 

अतथायी रूप से पररवस्िाि हो जािा ह ैस्जससे रक्त की अम्लिा और क्षारकिा बढ़ सकिी ह ै। ऐसी दशाओ ंमें हमारा शरीर 

वैकस्ल्पक स्वस्ियों से क्षस्िपसू्िा द्वारा प्रारस्म्र्क मानों को पनुतथाास्पि करिा ह ै। अम्लिा और क्षारकिा श्वसनीय कारणों (CO
2 
के 

तिर से असं्कि) या उपापियी कारणों (HCO
3

‾ 
के तिर से असं्कि) से हो सकिी ह ै। एक तवतथ व्यस्क्त के स्लए, रक्त के सामान्य 

pH, pHCO
3

‾
 और pCO

2
 के मान स्नम्न प्रकार से ह:ै 

रक्त pH 7.4; (सहनीय सीमा): 7.35 – 7.45 

pHCO
3

‾ 
: 22 – 26 mEq/L 

pCO
2 
: 35 - 45 mmHg 

 

एक स्नदानगहृ (स्क्लस्नक) में र्िी  दो रोस्गयों (I और II) की जाँि के मापदडंों के मान नीि ेिास्लका में स्दए गए ह ै।   

 I II 

pH 7.44 7.33 

p
a
CO

2
 28 25 

pHCO
3

‾
 20 12 

p
a
O

2
 54 89 

 

संकेत: 

1.  प्रभाव उत्पन्न करने वाला कारक pH बदलेगा जो रक्त के pH में पररलक्षित होगा ।  

2. िक्षतपकू्षति कारक इस पररवतिन की क्षदशा बदलने का प्रयास करेगा क्षकन्तु अक्षत-िक्षतपकू्षति कभी नहीं होगी ।  

 

रोस्गयों I और II में होन ेवाली प्राथस्मक प्रस्क्रया, क्षस्िपसू्िा स्क्रयास्वस्ि और दशााये गए लक्षणों को िास्लका में र्ररए ।    

(स्दए गए स्वकल्पों में से ियन कर िास्लका में आवश्यकिा अनसुार उस्िि अक्षर या संख्या र्ररए ।)  

 

होन ेवाली प्राथस्मक प्रस्क्रया के स्वकल्प: 

a. श्वसनीय अम्लिा   

b. श्वसनीय क्षारकिा   

c. उपापियी अम्लिा  

d. उपापियी क्षारकिा  

 

क्षस्िपसू्िा स्क्रयास्वस्ियों के स्वकल्प: 

a. अक्षस्िपरूरि श्वसनीय क्षारकिा  

b. क्षस्िपरूरि श्वसनीय क्षारकिा   

c. अक्षस्िपरूरि उपापियी अम्लिा  

d. अक्षस्िपरूरि उपापियी क्षारकिा  

e. अक्षस्िपरूरि श्वसनीय अम्लिा  
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f. क्षस्िपरूरि श्वसनीय अम्लिा  

g. क्षस्िपरूरि उपापियी अम्लिा  

h. क्षस्िपरूरि उपापियी क्षारकिा 

 

दशााये गए लक्षणों के स्वकल्प: 

I: स्ििंा-रोिी दवाओ ंपर आस्श्रि व्यस्क्त । प्रायः स्िंिा का दौरा पड़ना स्जससे स्छछली िीव्र श्वास िलना । श्वास कम होन ेकी 

स्शकायि ।  

II: रोगी को सायनोस्सस (ओठं नीला पड़ना) होना, श्वास की कमी होना, कफ़ उत्पादन के साथ फुफ्फुस प्रदाह (न्यमूोस्नया) की 

दशा ।  

III: स्पछले कई स्दनों से बहुि हीं िीव्र अस्िसार (diarrhea) से ग्रस्सि व्यस्क्त ।  
IV: पेस्प्िक अल्सर की बीमारी से ग्रस्सि, दिू और CaCO

3 
की स्िस्कया के अत्यस्िक खपि और िीव्र स्मिली वाला व्यस्क्त ।   

 

43. (2.5 अकं) मनषु्यों में जब सामान्य मखु के रातिे से द्रव का प्रवेश बास्िि होिा ह ैिो सामान्य द्रव के आयिन का पनुतथाापन और 

वैद्यिुसंिालकों के संिलुन जैसे स्वस्र्न्न कायों का संपादन करन ेके स्लए परूक द्रव स्शराओ ंके अदंर, अिंरास्शरा द्रव, (IVs) से  

स्दए जािे हैं । कुछ स्वलयन और कुछ व्याख्याए ंनीिे दी गई हैं ।  

 

अिंरास्शरा द्रव: 

I. सामान्य नमक का स्वलयन (समपरासरी) 

II. 5% डेकतट्रोज स्वलयन (समपरासरी) 

III. 2.5% डेकतट्रोज स्वलयन (अिोपरासरी) 

 

व्याख्याए:ं 

(A) आरंर् में समपरासरी और बाद में अिोपरासरी स्वलयन की िरह काया करिा ह ै।  

(B) जलने की िोिों से सोस्डयम की हास्न को पनुतथाास्पि करन ेके स्लए उपयोग स्कया जािा ह ै।   
(C) कोस्शकीय स्नजालीकरण के उपिार मे प्रयोग स्कया जािा हैं परंिु रक्त उत्पादों के साथ उपयोग नहीं स्कया जाना िास्हए ।  
(D) फुफ्फुसीय ओडेमा (oedema)  में उपयोग नहीं करना िास्हए ।  

(E) हाइपरनैट्रीस्मया के उपिार में प्रयोग करिे हैं ।  
 

व्याख्याओ ंका स्मलान उस्िि स्वलयनों से कीस्जए और ररक्त तथानों की पसू्िा द्रव के उपयकु्त अकं (I – III) र्र कर कीस्जए ।  

 
आनुिांवशकी और उविकास (12.5 अंक) 

44. (2.5 अकं) यस्द E. coli के लैक ओपेरॉन के प्रिालेक क्षते्र को trp ओपेरॉन के प्रिालेक क्षते्र से पनुःतथास्पि कर स्दया जािा ह ै

िो इसका पवूाानमुान लगाइए स्क स्नम्नस्लस्खि माध्यमों में लैक ओपरेॉन के जीन्स के प्रकिन का क्या होगा:  

i. केवल ग्लूकोज, लैक्िोज-स्वहीन, स्ट्रप्िोफैन-स्वहीन  

ii. ग्लूकोज-स्वहीन, लैक्िोज-स्वहीन, केवल स्ट्रप्िोफैन  

iii. ग्लूकोज-स्वहीन, स्ट्रप्िोफैन-स्वहीन, केवल लैक्िोज  

iv. स्ट्रप्िोफैन और लैक्िोज, ग्लूकोज-स्वहीन   

v. स्ट्रप्िोफैन, IPTG (लैक्िोज सादृश्य {analogue}), ग्लूकोज-स्वहीन    

उस्िि बक्सों में (✔) का स्िन्ह लगाकआर यह इसं्गि करें स्क लैक ओपेरॉन का प्रकिन होगा की नहीं ।  
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45. (3 अकं) नीिे स्दया गया स्ित्र स्फ़नाइल-एलानीन अमीनो अम्ल के फ़्यमूेरेि और एसीिो-एसीिेि में स्वखंडन को दशाािा ह ै। इस 

प्रस्क्रया में 6 एन्ज़ाइम्स (Enz-A से Enz-F िक स्िस्न्हि) का उपयोग होिा ह ै । प्रत्येक एन्ज़ाइम स्वशषे जीन से प्रकि होिा ह ै

और य ेछह जीन अलग-अलग गणुसतू्रों पर उपस्तथि हैं ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PKU एक समगणुसतू्री अप्रर्ावी आनवुांस्शक रोग ह ैजो स्फ़नाइल-एलानीन पर काया करने वाले एन्ज़ाइम में एक दोष के कारण 

होिा ह ै। एल्कैप्िोनरुीया एक अन्य समगणुसतू्री अप्रर्ावी आनवुांस्शक बीमारी ह ैस्जसका लक्षण होमो-जेंिीसेि का एकत्रण ह ै। 

PKU से ग्रस्सि एक मादा जो एल्कैप्िोनरुीया की वाहक र्ी ह ैका स्ववाह ऐसे नर से होिा ह ैजो एल्कैप्िोनरुीया से ग्रस्सि और 

PKU का वाहक ह ै। इनकी सन्िस्ियाँ दोनों हीं रोगों PKU और एल्कैप्िोनरुीया के दशारूपों को दशााएगंी इसकी प्रास्यकिा (% में) 

स्किनी ह ै?  ररक्त तथानों में सही उत्तर र्रें ।  

 

इस बाि का ध्यान रस्खए स्क असं्िम उत्तर के अकं िर्ी स्दए जाएगंे जब गणनाओ/ंव्याख्याओ ंको स्दए गए बक्से में स्दखाया जाए 

और असं्िम उत्तर को ररक्त तथान में र्र स्दया जाए । 

 

46. (3 अकं) गेह  ँमें एकल उत्पररविान की कल्पना कीस्जए स्जसके कारण अनाज काले पड़ जािे हैं । काल बीज, प्राकृस्िक र्रेू बीज 

पर अप्रर्ावी ह ै । गेह  ँ के पौिों की एक आबादी के 1000 में से 56 पौिों के अनाज काले पड़ गए । यस्द यह आबादी हाडी-

वीनबगा साम्य म ेह ैिो स्किन ेपौिे इस उत्पररविान के गणुसतू्र स्बन्द ुके स्लए स्वषमयगु्मजी होंग े? ररक्त तथानों में सही उत्तर र्ररए ।  

 

इस बाि का ध्यान रस्खए स्क असं्िम उत्तर के अकं िर्ी स्दए जाएगंे जब गणनाओ ंको स्दए गए बक्से में स्दखाया जाए और असं्िम 

उत्तर को ररक्त तथान में र्र स्दया जाए ।  

 

47. (2 अकं) आँखों का लाल रंग Drosophila में एक X-सहलग्न प्रर्ावी लक्षण ह ै । व्यतु्क्रम संकरण में स्कसी लक्षण के स्लए 

स्वपरीि दशारूपों वाले नर और मादा का उपयोग करिे हैं । सामान्यिः संकरण को दशाािे समय पहले मादा जनक और बाद में नर 

जनक को स्लखिे हैं । ऐसे प्रयोगों में सर्ी जनक जीव शिु-रूप से प्रजनन करिे हैं ।  

यस्द व्यतु्क्रम संकरण में शे्वि और लाल आँखों वाले Drosophila वयतकों का उपयोग स्कया जाए िो उपयुाक्त बक्सों में स्िक का 

स्िन्ह (✔) लगाकर यह इसं्गि स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गलि ।  

 

a. लाल आँखों वाली मादा जनक से संकरण पर F2 पीढ़ी में िार दशारूप समहू प्राप्त होंग े।  

b. शे्वि आँखों वाले नर से संकरण पर F2 संिस्ियों म ेलाल आँखों वाली मादा के होन ेकी प्रास्यकिा 25% ह ै।   

c. लाल-आँखों वाले नर जनक के संकरण पर F2 संिस्ियों मे 1:1:1:1 का अनपुाि स्मलेगा ।   

d. केवल लाल-आँखों वाले नर जनक के संकरण पर हीं F2 पीढ़ी में शे्वि आँखों वाली मादा संिस्ि पाई जाएगी ।  

 

Phenylalanine 
Enz-A 

Tyrosine 
Enz-B 

p-hydoxyphenylpyruvate 
Enz-C 

Homogentisate 
Enz-D 

Enz-E 

4-maleyacetoacetate 

Enz-F 
4-fumeryacetoacetate Fumarate + Acetoacetate further degradation 
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48.  (2 अकं) जब गेह  ँके पौिे की रंग स्बरंगे पषु्प-समहू (कनले) वाली एक शिु लाइन का का संकरण शे्वि कनेल वाले पौि ेसे करान े

हैं और प्राप्त F
1 
संिस्ियों का तव-संकरण कराया गया िो 93.75% पौिों में रंग-स्बरंगे कनले स्मले । इस वणाक के संशे्लषण का सही 

पथ कौन सा ह:ै सही स्वकल्प का िनुाव कर उस्िि बक्से में स्िक (✔) का स्िन्ह लगाए ं।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

पाररस्तथस्िकी (10 अकं) 

49. (2 अकं) उत्तरी अमेररका के दलदलों में बसन ेवाले परर्क्षी वयतक मच्छर Toxorhynchites rutilus (T. rutilus) र्ोजन की 

खोज करिे हुए Aedes triseriatus (A. triseriatus) के इस्ल्लयों का स्शकार करिे हैं । इल्ली र्ोजन की िलाश में जब आस-

पास के पानी को स्बखरेिी ह ैिो T. rutilus द्वारा उन्ह ेखोजा जाना और र्ी आसान हो जािा ह ै। आकँण ेयह तपि कर दिेे हैं स्क 

पानी स्बखेरने के व्यवहार को उनके तवातथ्य और िंदरुुतिी से सीिे जोड़ा जा सकिा ह ै।  

 Ascogregarina barrette (A. barretti) परजीवी A. triseriatus को इल्ली की अवतथा में संक्रस्मि कर प्यपुा की अवतथा   

िक अपना जीवन िक्र पणूा कर लेिा ह ै। इसके कारण इस्ल्लयों की मांसपसे्शयाँ कमजोर हो जािी हैं और र्ोजन के स्लए उिना 

प्रयत्न नहीं कर पािे और अतवतथ हो जािे हैं । इस्ल्लयों की मतृ्य ुको अस्र्लेस्खि कर इसके कारण को दो र्ागों में वगीकृि स्कया 

(i) T. rutilus से परर्क्षण और (ii) बीमारी और अन्य संक्रमण । स्नम्न में से कौन सा रेखास्ित्र ऊपर बिाई गई दशा को सबसे 

सिीक रूप से स्नरूस्पि करिा ह ै?      

      सही स्वकल्प का िनुाव कर उपयकु्त बक्से में स्िक (✔) का स्िन्ह लगाएं ।  
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50.  (2 अकं) अिंरज्वारीय अकशेरुकी, वाष्पोत्सजान से ठंडक और शारीररक द्रव के संिरण के स्मले जलेु प्रर्ाव से अत्यस्िक गमी 

से बििे हैं । अिंरज्वारीय छन्नी से पोषण प्राप्त करान ेवाले बानेकल की दो प्रजास्ियों पर अध्ययन स्कया गया िास्क पोषण उपांग 

(स्सरी) के तपंदन पर िापमान के प्रर्ाव की जाँि की जा सके ।  इस अध्ययन से प्राप्त प्रेक्षणों को नीिे रेखास्ित्र में दशााया गया ह ै:  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      उस्िि बक्सों में स्िक का स्िन्ह (✔) लगाकर यह इसं्गि कीस्जए स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गलि । 

a. अिंरज्वारीय बानेकल में स्सरी का िलन िापमान के साथ बढ़िा ह ैलेस्कन उच्ििम िापीय सीमा पर कम होने लगिा ह।ै यह स्नम्न 

और उच्ि अिंरज्वारीय बानेकल के स्वस्शि सीमा की ओर इसं्गि करिा ह ै।  

b. स्नम्न अिंरज्वारीय बानेकल को उच्ि िापमान सहन करने के स्लए स्कसी स्वशेष स्क्रयास्वस्ि की आवश्यकिा नहीं होिी ह ैक्योंस्क 

उनमे पास-पास ढक्कन जैसी िश्िरीनमुा संरिना होिी ह ैजो लंबे समय िक उन्ह ेसखूने नहीं दिेी ।  

c. स्नम्न अिंरज्वारीय क्षते्र में रहन ेवाले बानेकल की िलुना में उच्ि अिंरज्वारीय क्षते्र में रहन ेवाले बानेकल सर्ी िापमानों पर 

दक्षिा से र्ोजन करिे हैं ।  
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d. उच्ि अिंरज्वारीय बानेकल कम िापमान की िलुना में उच्ि िापमान पर पक्ष्मार्ों को अस्िक स्नयंस्त्रि रूप से िलायमान कर द्रव 

के िलन को बढ़ा दिेे हैं । फलतवरूप वे शषु्कन के स्लए अस्िक प्रस्िरोिी होिे हैं ।  

 

51. (2 अकं) नीि े स्दखाए गए प्रवाह स्ित्र में, उत्पादकों (P), शाकाहाररयों (H), प्राथस्मक माँसाहाररयों (C) और उच्ििम 

माँसाहाररयों (TC) को ऊध्वाािर रूप से जड़ेु स्वस्र्न्न पोषण तिरों को दशााया गया ह ै । स्कसी एक पोषण तिर में क्षैस्िज 

अन्योन्यस्क्रयाओ ंको र्ी दखेा जा सकिा ह ैस्जन्ह ेयहाँ Z अन्योन्यस्क्रया से स्दखाया गया ह ै।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      उस्िि बक्सों में स्िक का स्िन्ह (✔) लगाकर यह इसं्गि स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गलि ।  

a. C2 से TC2 को तथानांिररि ऊजाा की मात्रा कुल िीन जीवों के कारण ह,ै जबस्क C3 से यही प्रस्क्रया कुल िार जीवों के कारण ह ै

। इसस्लए यस्द खाद्य शृंखला मखु्य रूप से यस्द C3 से होकर िलन मे ह ैिब TC2 को C2 की िलुना में C3 से ज्यादा ऊजाा प्राप्त 

होगी ।   

b. TC2 की ऊजाा के स्लए स्पछले पोषण तिर पर स्नर्ारिा TC1 से ज्यादा ह ै।  

c. Z अन्योन्यस्क्रया र्ोजन को छोड़कर अन्य स्रोिों के स्लए अिंरजािीय प्रस्ितपिाा ह ै।   

d. िूंस्क TC1 एक से अस्िक स्निले पोषण तिरों से ऊजाा प्राप्त कर सकिी ह ैTC1 को उपलब्ि कुल ऊजाा TC2 को उपलब्ि ऊजाा 

से अस्िक ह ै।  

 

52.  (2 अकं) अिंरजािीय अन्योन्यस्क्रयाएं समदुाय की संरिना और जैव-स्वस्वििा को प्रर्ास्वि कर सकिी ह ै। ऐसे हीं एक समदुाय 

की संरिना को नीिे दशााया गया ह ैजहाँ परजीवी एक महत्वपणूा र्सू्मका स्नर्ा सकिे हैं । लौस्पगं बीमारी का स्वषाण ु(Louping 

ill virus) एक स्पतस ू(tick) से जस्नि स्वषाण ुह ैजो लाल ग्राउस (एक प्रकार की छोिी स्िस्ड़या) को संक्रस्मि करिा ह ै। जब यह 

स्वषाण ुग्राउस में वस्िाि होिा ह ैिो स्िस्ड़या में पयााप्त संख्या में मतृ्य ुहोिी हैं। यह स्वषाण ुस्पतस ू(Ixodida vicinus) से फैलिा ह ै

जो कई कशेरुस्कयों से र्ोजन प्राप्त करिा ह ैपर इसका जीवन िक्र केवल स्वशाल तिनिाररयों में हीं पणूा होिा ह ै। लाल स्हरण में 

स्पतस ूवस्िाि होिा ह ैपर स्वषाण ुनहीं । खरहा (Hares) दोनों को वस्िाि करिा ह ैजबस्क ग्राउस केवल स्वषाण ुको वस्िाि कर 

सकिा ह ै।   

मान लीस्जए स्क खरह ेको स्वषाण ुसे मापा जा सकन ेवाला लार्/हास्न नगण्य ह ैऔर स्पतस ूकी कम िीव्रिा वाले संक्रमण से स्हरण 

या खरह ेके तवातथ्य पर कोई प्रर्ाव नहीं पड़िा ह ै।  
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     उस्िि बक्सों में स्िक का स्िन्ह (✔) लगाकर बिाइए स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गलि ।  

a. स्हरण और ग्राउस तविंत्र-रूप से स्वषाण ुको बनाए रख सकिे हैं ।  

b. खरह-ेग्राउस का समदुाय स्वषाण ुको बनाए रख सकिा ह ै।  

c. स्हरण-ग्राउस के समदुाय में केवल ग्राउस हीं स्वषाण ुजस्नि जस्िलिा से ग्रस्सि होगा ।  

d. स्हरण के उच्ि र्नत्व पर ग्राउस की आबादी में स्वषाण ुके संक्रमण की संर्ावना र्ि जाएगी ।  

 

53. (2 अकं) मछस्लयों में स्गल रेकर का आकार उनके र्ोजन और स्जस स्नवास तथान में वे रह रह ेहैं उसके साथ बदलिा ह ै । 

रेखास्ित्र 1 में मछली की एक प्रजास्ि A के स्गल रेकर के आकार की आवसृ्त्त को दशााया गया ह ै । सिह पर रहन े वाली 

(स्लम्नेस्िक) मछली की प्रजास्ि B को प्रजास्ि A के साथ प्रतिास्वि करने पर सापके्ष आवसृ्त्त को रेखास्ित्र 2 में और प्रजास्ि B 

को प्रतिास्वि करने के कई पीस्ढ़यों बाद इन लक्षणों के सापेस्क्षि स्विरण को रेखास्ित्र 3 में दशााया गया ह ै । रेखास्ित्रों में स्गल 

रेकरों के सापसे्क्षि आकार S, M और L क्रमशः छोिे, मध्यम और बड़े आकार को स्नरूस्पि करिे हैं ।  

 

 
 

 

      उस्िि बक्सों में स्िक का स्िन्ह (✔) लगाकर बिाइए स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गलि ।  

 

a. प्रजास्ि B की प्रतिावना का हीं पररणाम ह ैस्क प्रजास्ि A के स्विरण में बेंस्थक से स्लम्नेस्िक स्नवास तथान का बदलाव होिा ह।ै  

b. प्रजास्ियाँ A और B सह-अस्तित्व में ह ैऔर एक-दसूरे से असहर्ोस्जिा (amensalistic) का संबंि दशाािी ह ै।  
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c. प्रजास्ियों A और B के मध्य अन्योन्यस्क्रया प्रजास्ि A में लक्षण का स्वतथापन करिी ह ै।   

d. प्रजास्ि B की प्रतिावना के कारण प्रजास्ि A के र्ोजन में अकशेरुस्कयों की प्रमखुिा आ जािी ह ैजो प्रायः िील की िलहिी में 

पाए जािे ह।ै   

 

जीवपाररस्तथस्िकी (2 अकं)  

54.  (2 अकं) नर िोड, Bufo bufo, के लड़ाकू तवर्ाव के अध्ययन के स्लए एक प्रयोग स्कया गया । मध्यम आकार के नर 

(आक्रामक) को या िो छोिे या बड़े नरों (रक्षक) के साथ यगु्म में रख कर उनपर आक्रमण करन ेस्दया गया । इन यसु्ग्मि नरों को जो 

स्कसी मादा के साथ शारीररक संपका  में थे के तवरकोष को एक बंिन से बांि कर उन्ह ेिपु रखा गया था । एक आक्रमण के दौरान 

पवूा में अस्र्लेस्खि िरिराने की ध्वस्न को इस नर यगु्म के पास लाउडतपीकर से प्रेस्षि स्कया गया । जब दो प्रकार की िरिराहि की 

ध्वस्नयों को बजाया गया और  आक्रमणों की संख्या को िो स्नम्नानसुार पे्रक्षण प्राप्त हुए ।   

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

      इस खोजों के आिार पर उस्िि बक्सों में स्िक का स्िन्ह (✔) लगाकर बिाइए स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गलि ।   

a. िरिरान ेकी ध्वस्न का स्पि एकमात्र संकेि ह ैस्जसका उपयोग प्रस्िद्वदंी की शारीररक शस्क्त को जानन ेमें स्कया गया ।  

b. उच्ि ध्वस्न के साथ-साथ दृश्य संकेि प्रस्िद्वदंी के अच्छी लड़ाकू क्षमिा के सशक्त संकेिक हैं ।  

c. बड़े नरों, स्जन्हें स्वतथास्पि कर पाना आसान नहीं ह,ै पर प्रस्िद्वदंी िर्ी आक्रमण करिा ह ैजब िरिरान ेकी ध्वस्न उच्ि हो ।      

d. दृश्य संकेिों के अर्ाव में, कमजोर मेंढक ध्वस्नयों की नकल कर आक्रमण से बि जािे हैं ।  

बायोस्सतिेमसै्िक्स (6 अकं) 

55. (2 अकं) अस्िकिर मेंढकों के स्निले जबड़े दिं-हीन होिे हैं । मेंढकों के एक जीनस, Amphignathodon, के स्निले जबड़े में 

दाँि पाए जािे हैं । स्कसी र्ी पवूाज मेंढक के स्निले जबड़े में दाँि नहीं थे । इस संदर्ा में उस्िि बक्सों में स्िक का स्िन्ह (✔) 

लगाकर बिाइए स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गलि ?  

 

a. अगर जीनस, Amphignathodon,को इस वगीकरण से स्नकाल दें िो सर्ी मेंढकों में दाँिों का अर्ाव एक स्सनएपोमॉस्फा क 

लक्षण हैं ।   
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b. स्िस्ड़यों और मेंढकों में दाँिों का अर्ाव अस्र्सारी उस्द्वकास का उदाहरण ह ै।  

c. संर्विः सकू्ष्मर्क्षी र्ोजन तवर्ाव के कारण मेंढकों में यह उस्द्वकासीय लक्षण उलि गया हो ।  

d. जीनस, Amphignathodon, के मेंढक और अन्य उच्ि कशेरुस्कयों में दाँिों की उपस्तथस्ि होमोप्लासी का उदाहरण ह ै।  

 

56. (4 अकं) नीि ेकशेरुस्कयों के उस्द्वकासीय लक्षणों की एक सिूी दी गई ह।ै उत्तर पसु्तिका में स्दए गए क्लेडोग्राम में इन्ह ेसही रूप से 

व्यवस्तथि कीस्जए।   

लक्षण: 

A. पेषणी (Gizzard) 

B. पंख  

C. पंजे/नाखनू (Claws/nails) 

D. स्करैस्िन यकु्त शल्क (scale)  

E. जबड़े  

F. फेफड़े  

G. स्नरंिर बढ़िे हुए कंृिक दाँि (incisors) 

H. रोआ ँ(Fur) 

 

 

********* END OF SECTION B ********* 


